

**IN MEMORIAM****DR HAB.  
BARBARA POPIELAS-SZULTKA  
(16 X 1946-24 IX 2020)**

Dnia 24 września 2020 r. zmarła profesor Barbara Popielas-Szultka – wybitna znawczyni dziejów miast pomorskich w średniowieczu oraz historii klasztorów, długoletnia pracownica Akademii Pomorskiej w Słupsku. Była badaczką historii Pomorza, jedną z najbardziej uznanych słupskich znawców historii średniowiecznej Polski. W swojej karierze naukowej ustaliła między innymi, że Słupsk otrzymał prawa miejskie prawdopodobnie 24 sierpnia 1265 r.

Barbara Popielas-Szultka urodziła się 16 października 1946 r. w Chodzieży w rodzinie inteligentnej. W 1948 r. z rodzicami przeprowadziła się do Piły. Ważny etap w Jej życiu stanowiła szkoła średnia, bowiem w 1960 r. podjęła naukę w Liceum Pedagogicznym w Złotowie, które ukończyła w 1965 r. W tym samym roku rozpoczęła studia historyczne na Uniwersytecie Mikołaja Kopernika w Toruniu. Pracę magisterską na temat *Fundacja i pierwotne uposażenie klasztoru cystersów w Oliwie* napisała pod kierunkiem profesora Antoniego Czacharowskiego. W czasie studiów poznała swojego przyszłego męża, Zygmunta Szultkę. W 1970 r. otrzymała dyplom magistra, uzyskując specjalizacje: pedagogiczną i archiwalną.

Jeszcze w trakcie studiów pracowała w Muzeum Sztutthof w Sztutowie – od lipca 1967 do końca kwietnia 1968 r. W tym czasie urodził się Jej syn, później córka. Wiosną 1968 r. wraz z mężem Zygmuntem przybyła do Koszalina, gdzie podjęła pracę najpierw w charakterze inspektora ds. archiwalnych w archiwum Wojewódzkiej Spółdzielni Spożywców „Społem”, a następnie w archiwum zakładowym Prezydium Wojewódzkiej Rady Narodowej w Koszalinie, gdzie pełniła obowiązki jego kierownika. Od października 1969 r. została zatrudniona w Bibliotece Wyższej Szkoły Nauczycielskiej w Słupsku, zaś od 1974 r. w Zakładzie Historii Wyższej Szkoły Pedagogicznej, przemianowanej później na Akademię Pomorską w Słupsku, gdzie prowadziła badania nad dziejami miasta Słupska oraz instytucji kościelnych Pomorza w średniowieczu.

W dniu 18 maja 1977 r. Barbara Popielas-Szultka obroniła na Uniwersytecie Mikołaja Kopernika w Toruniu pod kierunkiem profesora A. Czacharowskiego rozprawę doktorską zatytułowaną *Opactwo cystersów w Bukowie od XIII do XVI w. Studium z dziejów wielkiej własności feudalnej*. Znaczenie tej pracy dobrze charakteryzują następujące słowa: „[...] zajmuje [ona] najważniejsze miejsce wśród twórczych prac

[Barbary Popielas-Szultki – A.T.-P.], mieszcząc się w grupie wzorowych prac mediewistycznych na temat rozwoju gospodarczego wielkiej własności ziemskiej pomorskich instytucji kościelnych średniowiecza”<sup>1</sup>.

Barbara Popielas-Szultka habilitację uzyskała 30 maja 1994 r. na Wydziale Filologiczno-Historycznym Uniwersytetu Gdańskiego na podstawie rozprawy *Początki i lokacje miast na Pomorzu Sławieńsko-Słupskim do połowy XIV wieku*, następnie otrzymała w słupskiej uczelni stanowisko profesora nadzwyczajnego oraz została kierownikiem Zakładu Metodologii i Dydaktyki Historii.

Obie wymienione wyżej prace, doktorska i habilitacyjna, wskazują wyraźnie dwa główne nurty zainteresowań badawczych Barbary Popielas-Szultki. Prowadziła Ona badania w zakresie dziejów klasztorów i organizacji zakonnych średniowiecznego kręgu pomorskiego. W 1980 r. ukazała się w Słupsku Jej książka *Rozwój gospodarczy dominium bukowskiego od połowy XIII w. do połowy XVI wieku*. Ponadto pisała liczne artykuły dotyczące dóbr ziemskich i struktury społecznej zachodniopomorskich klasztorów cysterskich, poczynając od ich fundacji do sekularyzacji. Profesor Barbara Popielas-Szultka zajmowała się także historią klasztoru kartuzów w Darłowie i stanem jego posiadłości oraz odgrywaną przez ten zakon rolą w społeczeństwie Pomorza. Pani Profesor pisała również o działalności biskupstwa kamieńskiego.

W 2006 r. w Wydawnictwie Pomorskiej Akademii Pedagogicznej ukazała się monografia badaczki *Klasztory cysterek na Pomorzu Zachodnim w średniowieczu*. Było to zwieńczenie Jej wieloletnich badań. W tym zakresie opublikowała też liczne artykuły poświęcone dziejom cysterek, np. wolińskich, szczecińskich, koszalińskich, konwentowi klasztoru w Bergen (Górze) na Rugii, a także dziejom wielkiej własności ziemskiej klasztoru benedyktynek w Kołobrzegu. Pani Profesor wraz z Zygmuntem Szultką opublikowała też cenioną pracę o miejscu kultu na Górze Chełmskiej w granicach Koszalina – *Sanktuarium Maryjne na Górze Chełmskiej* (Słupsk 1991).

Drugi nurt badań Barbary Popielas-Szultki stanowiły studia nad dziejami miast pomorskich. Zapoczątkowała Ona systematyczne badania w tym zakresie, publikując artykuły na temat początków i lokacji Darłowa, Białogardu czy Słupska, bądź początków Koszalina. Pisała też o historii wsi pomorskich, np. Białkowa. Uwieńczeniem tych badań była wspomniana monografia, stanowiąca podstawę procedury habilitacyjnej: *Początki i lokacje miast na Pomorzu Sławieńsko-Słupskim do połowy XIV w.* (Słupsk 1990). Pani Profesor pisała także o polityce miejskiej Święców, stosunkach społeczno-gospodarczych w miastach ziemi sławieńskiej, kolonizacji niemieckiej i lokacjach wsi na prawie niemieckim na ziemi słupskiej od końca XIII do XV w. oraz innych wątkach dotyczących dziejów Pomorza. Sporo uwagi w swoich badaniach poświęciła też znaczeniu działalności klasztorów dla życia społecznego Pomorza oraz wpływowi działalności cystersów dla utrwalania chrześcijaństwa na Pomorzu w X-XV w. Powstawały również prace łączące dwa nurty jej zainteresowań: klasztor i miasto, pisała np. o znaczeniu klasztoru cysterek w życiu średniowiecznego Koszalina.

<sup>1</sup> J. Hauziński, *Słowo wstępne*, [w:] *A Pomerania ad ultimas teras. Studia dedykowane Barbarze Popielas-Szultce w sześćdziesiątą piątą rocznicę urodzin i czterdziestolecie pracy naukowej*, red. A. Teterycz-Puzio, J. Sochacki, Słupsk 2011, s. 9.

Barbara Popielas-Szultka włączała się też w dyskusję dotyczącą herbów miast: Ustki, Łeby, Koszalina. Ważne miejsce w nurcie badań Pani Profesor zajmował sam Słupsk, stanowiący temat Jej licznych artykułów. Według Niej prawa miejskie Słupsk uzyskał prawdopodobnie 24 sierpnia 1265 r. (*Lokacja miasta Słupska na prawie lubeckim przez księcia Świętopelka II*, „Słupskie Prace Humanistyczne” 1990, nr 9a, s. 7-39). Zajmowała się też kwestiami szczegółowymi, jak lokalizacją słupskich kościołów, np. św. Maurycego, św. Mikołaja, także ogólnie kościołami i kaplicami w średniowiecznym Słupsku. Pisała również o rozwoju przestrzennym tego miasta od IX do początku XIV w. Badała zagadnienia związane z fundacją klasztoru norbertanek słupskich w kontekście początków lokacyjnego Słupska czy działalnością dominikanów słupskich.

W polu zainteresowań badawczych Barbary Popielas-Szultki znalazły się też kwestie związków Pomorza Słupskiego z Polską, np. w kontekście działalności Przemysła II.

Zagadnienia te przewijały się również w publikowanych recenzjach oraz działalności popularnonaukowej Pani Profesor, która głęboko rozumiała potrzebę popularyzacji historii. Często można było na łamach lokalnej prasy czytać wywiady z Nią, gdzie już tytuły zachęcały do przeczytania artykułu, np. *Rysunki są ciekawe, ale do prawdy daleko. Rozmowa o historii i fikcji w wydany niedawno w Bytowie komiksie „Szczepię Święców”* („Głos Pomorza” 2009).

W 2011 r. przyjaciele i koledzy Profesor Barbary Popielas-Szultki zorganizowali w Słupsku uroczystość, by uhonorować Jej dotychczasowe dokonania. Kilkudziesięciu gości uczestniczyło we wręczeniu księgi pamiątkowej, w której zamieszczona jest także bibliografia prac Pani Profesor<sup>2</sup>.

Poza badaniami Barbara Popielas-Szultka aktywnie uczestniczyła w życiu środowiska historycznego. Była członkiem wielu stowarzyszeń. Od 1968 r. należała do Polskiego Towarzystwa Historycznego. Była członkiem Komisji Rewizyjnej, a także Prezesem Słupskiego Oddziału PTH (w latach 1993-1999). Należała też do Stowarzyszenia Archiwistów Polskich. Współpracowała z kręgiem instruktorskim ZHP. Była również opiekunem sekcji Pomorzoznawczej Koła Naukowego Historyków.

Wypromowała kilkudziesięciu magistrów historii. Recenzowała prace doktorskie dotyczące zakonów i klasztorów, np. Edmunda Burzyńskiego *Zakon templariuszy na ziemiach Polski piastowskiej* czy Marka Babcza *Biblioteka cystersów w Łądzie nad Wartą od XIII do XIX wieku*.

Była osobą niezwykle ciepłą, sympatyczną, nieodmawiającą nigdy pomocy czy porady. Pracownicy Instytutu Historii, obecnie już profesorowie, z wielką sympatią wspominają zajęcia, jakie prowadziła, oraz wycieczki, w jakich uczestniczyła w charakterze opiekuna.

**AGNIESZKA TETERYCZ-PUZIO**

---

<sup>2</sup> *A Pomerania ad ultimas teras...*

**Bibliografia publikacji Barbary Popielas-Szultki**

1969

*Archiwum Zakładowe „Społem” WSS w Koszalinie*, „Archiwistyka”, R. V, nr 4, s. 30-36

1973

Rec.: *K. Dąbrowski, Rozwój wielkiej własności ziemskiej klasztoru cysterek w Żarnowcu od XII do XVI w., Gdańsk 1970*, „Zapiski Historyczne”, t. 38, z. 1, s. 208-210

1974

*Dzieje Zakrzewa*, Koszalin 1974, ss. 144 (współautorstwo Z. Szultka)  
*Początki i lokacja miasta Darłowa*, „Rocznik Koszaliński”, nr 10, s. 52-63

1975

*Z przeszłości ziemi człuchowskiej. Od XII do początków wieku XIV*, [w:] *Dzieje ziemi człuchowskiej*, red. H. Rybicki i E.Z. Zdrojewski, Poznań, s. 58-70

1977

*Falszerstwa, interpolacje czy nadania autentyczne dokumentów opactwa bukowskiego dotyczące Malechowa*, [w:] *Z badań nad społeczeństwem i kulturą Pomorza Środkowego*, Słupsk, s. 55-75  
Rec.: *J. Mielcarz, Dzieje społeczne i polityczne księstwa słupskiego w latach 1372-1411*, Poznań 1976, „Rocznik Koszaliński”, nr 13, s. 203-208

1978

*Z problematyki kolonizacji wiejskiej na prawie niemieckim na Pomorzu Zachodnim w XIII-XV w.*, „Kwartalnik Historii Kultury Materialnej”, t. 26, nr 3, s. 315-322  
*Zapisy testamentowe dla kartuzów darłowskich z lat 1406-1521*, „Rocznik Koszaliński”, nr 14, s. 57-71

1980

*Gospodarstwa własne cystersów zachodniopomorskich do połowy XIV w.*, „Słupskie Prace Humanistyczne”, nr 1, s. 23-42  
*Rozwój gospodarczy dominium bukowskiego od połowy XIII w. do połowy XVI wieku*, Słupsk, ss. 282

1981

*Jan Długosz o ziemi słupskiej*, „Pobrzeże. Wojewódzki Informator Kulturalny”, nr 2 (19), luty, s. 13  
*Rozwój przedlokacyjnego Białogardu i jego zaplecza osadniczego*, „Rocznik Koszaliński”, nr 17, s. 72-91

1982

*Dzieje wielkiej własności ziemskiej klasztoru benedyktynek w Kołobrzegu*, „Rocznik Koszaliński”, nr 17, s. 50-74

*Fundacja klasztoru norbertanek a początki lokacyjnego Słupska*, „Rocznik Słupski” 1982/1983, s. 30-52  
*Historia Słupska*, „Zbliżenia”, R. IV, nr 15 (121)

1983

Rec.: *E. Cnotliwy, Białogard gród wczesnopolski, Koszalin 1982*, „Rocznik Koszaliński”, nr 19, s. 231-235  
*Regesty klasztoru cystersów w Kolbaczu*, cz. 1, „Informator Archiwalny Archiwum Państwowego w Szczecinie”, z. 12, s. 5-37  
*Udział Pomorza Zachodniego w zbliżeniu wielkopolsko-pomorskim* (1), „Gryf. Wojewódzki Informator Kulturalny”, nr 2 (4), luty, s. 2-4  
*Udział Pomorza Zachodniego w zbliżeniu wielkopolsko-pomorskim w 2 połowie XIII w. i początkach XIV w.* (2), „Gryf. Wojewódzki Informator Kulturalny”, nr 3 (5), marzec, s. 4-6  
*Udział Pomorza Zachodniego w zbliżeniu wielkopolsko-pomorskim w 2 połowie XIII w. i początkach XIV w.* (3), „Gryf. Wojewódzki Informator Kulturalny”, nr 4 (6), kwiecień, s. 9-10  
*Z badań nad kolonizacją niemiecką i lokacją wsi na prawie niemieckim na ziemi słupskiej od końca XIII do XV w.*, „Rocznik Koszaliński”, nr 19, s. 82-110

1986

*Gospodarstwa własne cystersów kolbackich od fundacji klasztoru do jego sekularyzacji*, „Słupskie Prace Humanistyczne”, nr 6, s. 3-36

1987

*Z badań nad dobrami ziemskimi i strukturą społeczno-gospodarczą klasztorów cysterskich Księstwa Szczecińskiego w dobie sekularyzacji*, [w:] *Historia i kultura cystersów w dawnej Polsce i ich europejskie związki*, red. J. Strzelczyk, Poznań, s. 69-84

1990

*Jaki herb?*, „Głos Pomorza”, nr 59 (11 699), 10-11 marca, s. 8  
*Lokacja miasta Słupska na prawie lubeckim przez księcia Świętopelka II*, „Słupskie Prace Humanistyczne”, nr 9a, s. 7-39  
*Początki i lokacje miast na Pomorzu Słowiensko-Słupskim do połowy XIV w.*, Słupsk, ss. 209

1991

Rec.: *T. Białecki, Herby miasta Pomorza Zachodniego, Szczecin 1991*, „Słupskie Prace Humanistyczne”, nr 12a, s. 329-339  
*Sanktuarium Maryjne na Górze Chełmskiej*, Słupsk, ss. 57 (współautor Z. Szultka)

1992

*Falszyfikat Gotlieba Samuela Pristaffa dla klasztoru w Bukowie z datą 5 XI 1263 r.*, „Rocznik Gdański”, t. 52, s. 199-218  
*Jaki herb dla Ustki?*, „Przegląd Słupski”, nr 29, 17 sierpnia, s. 4  
*Kościół pod wezwaniem św. Maurycego w średniowiecznym Słupsku*, „Przegląd Słupski”, nr 28, 10 sierpnia

*Nowa książka o herbach miast Pomorza Zachodniego*, „Głos Pomorza”, nr 39 (12 283), 15-16 lutego, s. 6

*W sprawie początków Koszalina*, „Rocznik Koszaliński”, nr 22, s. 91-113

*Ważki przyczynki do herbu Koszalina*, „Głos Pomorza”, nr 232 (12476), 3-4 października, s. 7

*Z dziejów klasztoru kartuzów w Darłowie*, „Słupskie Prace Humanistyczne”, nr 11a, s. 63-80

1993

*„Historia ma przyszłość”. Rozmowa z dr Barbarą Popielas-Szulką, prezesem Oddziału Polskiego Towarzystwa Historycznego*, rozmawiał Jerzy Dąbrowa, „Głos Pomorza”, nr 129 (12 676), 5-6 czerwca, s. 5

*Herb miasta Łeby*, „Słupskie Studia Historyczne”, nr 2, s. 5-11

*Opuscula minora in memoriam Josepho Spors*, „Głos Pomorza”, nr 170 (12 717), 24-25 lipca, s. 7

*Pristaffiana bukowskie datowane na XIII i XIV w.*, „Darłowskie Zeszyty Naukowe”, nr 4, s. 35-43

*Próba lokalizacji kościoła św. Maurycego w Słupsku*, „Słupskie Studia Historyczne”, nr 1, s. 47-68

1994

*Klasztor kartuzów w Darłowie*, „Darłowskie Zeszyty Naukowe”, nr 2, s. 4-17

*Rozwój Darłowa do połowy XIV wieku*, „Darłowskie Zeszyty Naukowe”, nr 1, s. 33-47

1995

*Lokalizacja kościoła św. Mikołaja w Słupsku*, „Słupskie Prace Humanistyczne”, nr 14a, s. 121-143

*Rozwój wielkiej własności ziemskiej cysterek koszalińskich od XIII do początku XVI w.*, [w:] *Polska, Prusy, Ruś. Prace ofiarowane prof. zw. dr hab. Janowi Powierskiemu*, Gdańsk, s. 115-127

*Uwagi w sprawie organizacji i pochodzenia cysterek z Koszalina w XIII-XIV wieku*, [w:] *Dziedzictwo kulturowe cystersów na Pomorzu*, red. K. Kalita-Skwirzyńska, Szczecin, s. 67-74

*Związki polityczne Pomorza Słupskiego z Polską od X w. do połowy XVII w.*, „Słupskie Prace Humanistyczne”, t. 14a, s. 145-158

1996

*Na styku trzech kultur – polskiej, pomorskiej i niemieckiej. Dominanie słupscy od schyłku XIII w. do początków XVI stulecia*, [w:] *IV Konferencja Kaszubsko-Słowińska*, red. H. Rybicki, Słupsk, s. 29-45

*Polityka miejska Święców*, [w:] *Studia nad dziejami miast i mieszczaństwa w średniowieczu. Studia ofiarowane Profesorowi Antoniemu Czachorowskiemu w sześćdziesiątą piątą rocznicę jego urodzin i czterdziestolecie pracy naukowej*, red. R. Czaja, J. Tandecki, Toruń, s. 69-81

*Stosunki społeczno-gospodarcze w miastach ziemi sławieńskiej w XIV w.*, „Studia Bałtyckie”, Historia, t. 2, s. 52-69

1997

*Przemysł II a Pomorze Zachodnie (stosunki polityczne)*, [w:] *Odnowienie Królestwa Polskiego*, red. J. Krzyżaniakowa, Poznań 1997, s. 145-152

1998

*Znaczenie klasztoru cysterek koszańskich w życiu średniowiecznego Koszańca*, [w:] *Koszańca w średniowieczu*, red. A. Wirski, Koszańca, s. 133-156

1999

*Badania nad dziejami Pomorza do końca XV wieku w Instytucie Historii WSP w Słupsku w latach 1986-1996*, „Słupskie Studia Historyczne”, nr 7, s. 219-226

*Bukowo*, [w:] *Monasticon Cistreciense Poloniae*, t. 2, Poznań, s. 34-41 (wspólnie z K. Kalitą-Skwirzyńską)

*Kartuzi Darłowa w społeczeństwie Pomorza*, [w:] *Kartuzi. Teksty. Książki. Biblioteki*, red. S. Lorenz, E. Potkowski, Warszawa, s. 105-116

*Rozwój przestrzenny Słupska od IX do początku XIV w.*, „Zeszyty Kulickie” (Külzer Hefte), nr 1, s. 163-185

*W poszukiwaniu zaginionej wsi Białkowo*, [w:] *Książęta, urzędnicy, złoczyńcy*, „Studia z Dziejów Średniowiecza”, nr 6, red. B. Słiwiński, Gdańsk, s. 157-168

2000

*Dzieje cysterek wolińskich*, [w:] *Nihil superfluum esse. Prace z dziejów średniowiecza ofiarowane Profesor Jadwidze Krzyżaniakowej*, red. J. Strzelczyk, Poznań, s. 317-326

*Dzieje Pomorza Słupskiego do połowy XIV w.*, [w:] *Źródła do historii Słupska do połowy XIV w.*, red. B. Popielas-Szultka, Słupsk, s. 9-34

*Początki lokacyjnego Białogardu*, [w:] *Białogard przez wieki*, red. A. Wirski, Koszańca, s. 25-38

Rec.: *A.M. Wyrwa, Opactwa cysterskie na Pomorzu. Zarys dziejów i kultury*, Gdańsk 1999, „Słupskie Studia Historyczne”, nr 8, s. 330-332

*Średniowieczny Słupsk był miastem pobożnym*, „Wierzę”, nr 47/452, 19 listopada, s. 15

*Wielka własność ziemiska cysterek szczecińskich od XIII do początków XVI w.*, [w:] *Cystersi w społeczeństwie Europy Środkowej*, red. A.M. Wyrwa, J. Dobosz, Poznań, s. 339-348

*Zarys dziejów Pomorza Zachodniego w średniowieczu*, [w:] *Pomorze – mała ojczyzna Kaszubów (Historia i współczesność)/ Kaschubisch – Pommersche Heimat (Geschichte und Gegenwart)*, red. J. Borzyszkowski, D. Albrecht, Gdańsk-Lubeka 2000, s. 215-233

2001

*Wkład opactw cysterskich (męskich) w utrwalanie chrześcijaństwa na Pomorzu w X-XV w.*, [w:] *Chrześcijaństwo na Pomorzu w X-XX w.*, red. J. Borzyszkowski, Gdańsk-Słupsk, s. 31-39

2002

*Die Kartäuser von Rügenwalde in der Gesellschaft Pommern*, [w:] *Bücher, Bibliotheken und Schriftkultur der Kartäuser. Festgabe zum 65. Gebursdag von Edward Potkowski*, hrsg. L. Sönke, Stuttgart, s. 29-39

2004

*Konwent klasztoru w Bergen (Górze) na Rugii od XII w. do lat trzydziestych XVI stulecia*, [w:] *Cysterki w dziejach i kulturze ziem polskich dawnej Rzeczypospolitej i Europy Środkowej*, red. A.M. Wyrwa, A. Kielbasa SDS, J. Swastek, Poznań, s. 758-765

2005

*Jeszcze o dziejach opactwa cystersów w Bukowie. Na marginesie nowych badań*, [w:] *Komturzy, rajcy, żupani*, „*Studia z Dziejów Średniowiecza*”, nr 11, red. B. Śliwiński, Malbork, s. 201-210

*Kontrowersje wokół herbów Koszalina*, [w:] *Toruńskie spotkania dydaktyczne II. Region w edukacji historycznej. Nauka – doradztwo – praktyka*, red. S. Roszak, M. Strzelecka, A. Wieczorek, Toruń, s. 119-122

2006

*Klasztory cysterek na Pomorzu Zachodnim w średniowieczu*, Słupsk, ss. 168 (rec. D. Wybranowski, „*Przegląd Zachodniopomorski*” 2007, r. 22, z. 4, s. 210-215)

*Znaczenie klasztorów cysterek na Pomorzu Zachodnim w średniowieczu*, [w:] *Życie dawnych Pomorzan*, red. W. Łysiak, Poznań, s. 23-28

2007

*Kościół i kaplice w średniowiecznym Słupsku*, [w:] *Z dziejów chrześcijaństwa. Studia, szkice i materiały*, t. 1, red. P. Kurlenda, M. Wołos, Poznań, s. 15-25

*Rozmowa z prof. Barbarą Popielas-Szultką z Akademii Pomorskiej w Słupsku. Wyjaśniam zamieszanie z nazwą*, rozmawiał Marcin Prusak, „*Głos Pomorza*”, nr 20 (20), 3-4 lutego, s. 5

2009

*Kaplica św. Jerzego w Słupsku*, [Nota, 2009]

*Posiadłości ziemskie klasztoru bukowskiego na ziemiach: Sławińskiej i Darłowskiej*, [w:] *Historia i kultura ziemi sławińskiej*, t. VIII: *Gmina i miasto Sianów*, red. W. Rączkowski, J. Sroka, Sianów-Sławno, s. 197-175

*Rysunki są ciekawe, ale do prawdy daleko. Rozmowa o historii i fikcji w wydany niedawno w Bytowie komiksie „Szczęście Święców” opowiada znawczyni średniowiecza*, prof. Barbara Popielas-Szultka, rozmawiał Marcin Prusak, „*Głos Pomorza*”, sobota-niedziela 7-8 listopada, nr 262 (861), s. 6

2010

*O rodowodzie miasta i tak zdecydują politycy*, rozmawiał Marcin Prusak, „*Teraz Słupsk*”, nr 25 (176), 24 czerwca, s. 5

*Opieka duchowna biskupstwa kamińskiego (in spiritualibus) nad cysterkami koszalińskimi w XV do połowy XVI w.*, [w:] *Klio viae et in via. Opuscula Marco Cetwiński dedicata*, red. A. Odrzywolska-Kidawa, Warszawa, s. 565-575

2011

*Zwierzchnictwo feudalne (in temporalibus) biskupów kamińskich nad cysterkami koszalińskimi w XV do połowy XVI w.*, [w:] *Zbigniew Zielonka. Pisarz, naukowiec i przyjaciel*, red. D. Kalinowski, Słupsk-Gdańsk, s. 273-288

2012

*Biskupi kamińscy a klasztor cysterek koszalińskich w latach 1277-1410*, [w:] *Z dziejów chrześcijaństwa: studia, szkice i materiały*, t. II, red. P. Kurlenda i M. Wołos, Poznań, s. 45-58

*Organizacja życia religijnego w Koszalinie od XII wieku do początków czasów nowożytnych*, [w:] *Rzeczpospolita Domów – Dom Boży*, red. K. Krawiec-Złotkowska, Słupsk, s. 41-63

*Spostrzeżenia o cysterskich skryptoriach i bibliotekach. Biblioteki i skryptoria cysterskie na Pomorzu*, red. A. Słyszewska, A. Nadolny, A. Wałkowski, *Pelplin 2010*, „Słupskie Studia Historyczne”, nr 18, s. 329-340

2013

*Chryścianizacja szczecinian w latach 1124/25 i 1128*, „Kronika Szczecina”, nr 32, s. 81-93

2016

*Kult św. Piotra i Pawła w biskupstwie kamińskim do reformacji*, „Studia z Dziejów Średniowiecza”, nr 20, s. 119-146

*Ustrój wewnętrzny cysterek koszalińskich od ostatniego ćwierćwiecza wieku XIII do połowy XVI stulecia*, [w:] *Na szlakach dwóch światów. Studia ofiarowane profesorowi Jerzemu Hauzińskiemu*, red. A. Teterycz-Puzio, Słupsk, s. 607-641

2018

*Lokacja Sławna na prawie lubeckim*, „Scripta Historica”, nr 24, s. 31-44

**AGNIESZKA TETERYCZ-PUZIO**

